26. Rostlinná pletiva
Tato a následující kapitoly budou pojednávat o vyšších (suchozemských ) rostlinách.

1. Suchozemské rostliny
Vyšší (suchozemské) rostliny se vyvinuly ze společného předka (který je nejblíže příbuzný s předky parožnatek – viz obr. 29_04). Předkové vyšších rostlin postupně opustili vodní prostředí (ve kterém probíhal veškerý předchozí vývoj), uzpůsobovali se k životu na souši a suchozemské prostředí osídlili (některé druhy se pak do vodního prostředí druhotně vrátily – např. předkové leknínu bělostného). S přechodem na souš souvisela řada změn a funkcí rostlinného těla. Především: rostlinné tělo už nenadnášela voda (vznikl vyztužený stonek, který rozkládá listy v prostoru, vytvořila se výztuž listů – žilnatina listů), musela se vytvořit ochranná povrchová vrstva – pokožka – izolující vnitřek rostlinného těla od okolního vzduchu (od „sucha“), rostlina musí být pevně ukotvena v podkladu (v půdě) a musí z něj čerpat vodu a živiny (vznikly kořeny), voda a živiny z půdy a stejně tak roztoky cukrů vzniklých při fotosyntéze v listech se musí rozvádět do ostatních částí rostliny (vznikl transportní systém rostlin – cévní svazky; tento systém zároveň tělo rostliny – stonky a listy – vyztužuje, zpevňuje).
2. Rostlinná pletiva
Pletiva jsou soubory buněk stejného typu nebo stejné funkce (případně i skupiny různých buněk různých dílčích funkcí, které se společně podílejí na vykonávání určité funkce rostlinného těla) (u živočichů se takovým souborům buněk říká tkáně). Rostlinná pletiva můžeme rozlišovat podle různých hledisek:
· podle dělivé schopnosti buněk,

· podle tloušťky buněčných stěn,

· podle funkce, kterou v rostlině zajišťují.

3. Pletiva dělivá (meristémy) a trvalá 

Rostlina, na rozdíl od živočišného těla, neroste v celém svém objemu. Většina buněk živočišného těla se během života jedince dělí (některé buňky častěji, některé méně často) – jednak se tím buňky obměňují, jednak tím tělo zvětšuje svůj objem (roste). V rostlině si dělivou schopnost uchovávají jen některé buňky – obecně ty, které se nacházejí na koncích stonků a koncích kořenů (umožňují růst stonků a kořenů do délky) (obr 29_05) a v určité části listů (růst listu). Soubory těchto buněk se nazývají pletiva dělivá neboli meristémy. V uvedených příkladech šlo o tzv. primární meristémy. Některé rostliny mají blízko pod povrchem stonků a kořenů vrstvičky buněk s dělivou funkcí, které umožňují tloustnutí stonků a kořenů – tzv. sekundární meristémy.
Pletiva skládající se z buněk, které se už dále nedělí (ztratily dělivou schopnost a rozrůznily se – diferencovaly se – pro určité konkrétní funkce), se nazývají pletiva trvalá. Jde o pletiva krycí, pletiva vodivá a zpevňovací a pletiva základní (obr. 35_08).

4. Parenchym, kolenchym a sklerenchym (obr. 35_09 a 35_09a-c)
Parenchym (obr. 35_09a) je pletivo složené z tenkostěnných buněk. Jinými slovy: parenchymatické buňky mají tenké buněčné stěny; během jejich vzniku nedochází k tloustnutí buněčné stěny. Jsou to např. buňky, v nichž probíhá fotosyntéza, buňky dužiny většiny dužnatých plodů a mnohé jiné. Parenchymatické jsou také všechny buňky dělivých pletiv.
Kolenchym (obr. 35_09b) je pletivo složené z buněk, jejichž buněčná stěna je nerovnoměrně ztloustlá. Tyto buňky slouží např. jako mechanická výztuž stonků a listových řapíků.
Sklerenchym (35_09c) je tvořen buňkami, jejichž buněčná stěna je silně ztloustlá (tloustne směrem dovnitř buňky, takže výrazně zmenšuje prostor, v němž se nachází vnitřek buňky). Sklerenchymatické buňky jsou často odumřelé a mají podobu malé dutinky ohraničené ze všech stran tlustou buněčnou stěnou. Funkce těchto buněk je zpevňovací a podpůrná. Nacházejí se v různých částech rostlinného těla. Ve velkém množství jsou obsaženy v ořechových skořápkách a peckách plodů – způsobují jejich tvrdost. Shluky sklerenchymatických buněk jsou také tvrdá zrníčka v dužině hrušek.
5. Pletiva krycí (obr. 35_08 a 35_17)

Pletiva krycí (pokožka) kryjí povrch rostlinného těla a tvoří bariéru mezi jeho vnitřkem a vnějškem, zejména brání vnitřek rostliny před vysýcháním.

Pokožka je tvořena jednou vrstvou dlaždicovitých buněk přiléhajících těsně k sobě. Buňky pokožky neobsahují chloroplasty. U různých druhů rostlin mají různý tvar (protáhlé dlaždice, plošky z puzzle aj.). Vnější strana pokožky je souvisle potažena kutikulou – vrstvičkou voskovité látky.
Průduchy (obr. 36_15) jsou otvůrky v pokožce (zpravidla na rubu listů), které umožňují odpařování vody a prostup O2 a CO2 (při dýchání a fotosyntéze). Jsou tvořeny dvěma svěracími buňkami, které při nedostatku vody v rostlině ochabnou a uzavřou průduch (průduchovou štěrbinu). Tím rostlina reguluje výpar vody v závislosti na množství vody, které má k dispozici.
Chlupy – trichomy jsou tenké protáhlé výrůstky pokožkových buněk nebo zvláštní buňky pokožky tvořící tenké protáhlé útvary čnící z pokožky („jemné chloupky“). Mají různé funkce, např. ochrannou. Dobře známá je žahavá funkce trichomů kopřivy dvoudomé.

6. Pletiva vodivá a zpevňovací (obr. 35_08, 35_09d-e a 35_17)

Vodivá pletiva představují transportní systém vodných roztoků v rostlinném těle („vodovod“). Mají podobu cévních svazků – svazků protáhlých buněk s vodivou funkcí. Navíc jsou zpevněny  sklerenchymatickými buňkami. Plní tedy i zpevňovací funkci v těle rostliny (podobně jako třeba železné pruty v betonu). Příkladem je žilnatina listů.
Cévní svazky mají část dřevní a lýkovou. Dřevní vede vodu a v ní rozpuštěné látky od kořene k listům, lýková vede roztok cukrů z listů do stonků a kořenů. Dřevní část je tvořena cévicemi a cévními elementy (obr. 35_09d), lýková sítkovicemi (obr. 35_09e).
7. Pletiva základní (obr. 35_08)

Základní pletiva jsou všechna ostatní pletiva, která se neřadí mezi pletiva krycí a pletiva vodivá a zpevňovací. Mají různé funkce: pletivo asimilační (fotosyntéza), pletivo zásobní, pletivo vodní (zásobárna vody např. u kaktusů), mléčnice (produkce mléčně zbarvené tekutiny - u rostlin „ronících mléko“; tímto „mlékem“ je např. i přírodní kaučuk).
Komentáře k obrázkům:
29_04 –  vyšší (suchozemské) rostliny (Plantae) se vyvinuly ze společného předka, který je nejblíže příbuzný s předky parožnatek (Charophyceans).
29_05 –  apikální meristémy jsou dělivá pletiva nacházející se na vrcholcích stonků a vrcholcích kořenů. Právě v těch místech vznikají nové buňky stonků a kořenů a umožňují růst těchto částí rostlin do délky.
35_08 –  schéma znázorňuje umístění pletiv krycích, vodivých a zpevňovacích a základních v těle rostliny. Na povrchu rostliny jsou krycí pletiva (modře), vnitřkem rostlinného těla procházejí cévní svazky – tedy pletiva vodivá a zpevňovací (fialově). Všechna ostatní pletiva zahrnujeme pod název pletiva základní (žlutě).
35_09 –  obrázek znázorňuje pletiva parenchym, kolenchym a sklerenchym, v pravé části nahoře dřevní část cévních svazků (xylém) a vpravo dole lýkovou část cévních svazků (floém). Podrobněji níže.
35_09a – parenchymatické buňky (z listu rostliny zvané vodní mor) s chloroplasty. Buněčné stěny parenchymatických buněk jsou tenké.
35_09b – kolenchymatické buňky (v kůře bezu). Jejich buněčné stěny jsou nepravidelně ztloustlé (v preparátu jsou obarveny červeným barvivem). Nad a pod skupinou těchto buněk se nacházejí tenkostěnné parenchymatické buňky. Při spodním okraji obrázku je několik buněk sklerenchymu (velmi tlusté buněčné stěny – obarvené červeně).
35_09c – sklerenchymatické buňky mají velmi ztloustlou buněčnou stěnu a téměř žádný vnitřek. Po svém vzniku zpravidla odumírají a svoji zpevňovací funkci plní jako mrtvé buňky. V horní části obrázku je zrníčko z dužiny hrušky – jde o shluk sklerenchymatických buněk.
35_09d – dřevní část cévních svazků je tvořena protáhlými cévními elementy (ty s větším průsvitem) a tenčími protáhlými vřetenovitými cévicemi (tracheje). Jde o mrtvé buňky, jejich živý obsah vymizel a zbyly jen jejich buněčné stěny. Jsou propojeny otvůrky, takže voda může volně procházet z jedné buňky do druhé. Cévní elementy na sebe navazují, takže tvoří jakési potrubí – nazývá se cévy. Cévy a cévice vedou vodu a v ní rozpuštěné látky od kořenů do stonků a listů.
35_09e – lýkovou část cévních svazků tvoří sítkovice. Jsou tvořeny protáhlými živými buňkami, které na sebe navazují podobně jako cévní elementy. Jde tedy opět o jakési potrubí, v tomto případě ovšem vyplněné buněčnými obsahy. Mezi sousedními buňkami je buněčná stěna proděravělá otvory jako sítko (odtud název sítkovice). Sítkovicemi proudí do stonků a kořenů  roztoky organických látek, které vznikly fotosyntézou v listech. Tyto roztoky pronikají („prosakují“) přes cytoplazmu buněk sítkovic. 
35_17 –  obrázek znázorňuje anatomickou stavbu listu (příčný řez listem). Jsou dobře patrná pletiva krycí, vodivá a zpevňovací a základní. Na povrchu a vespod listu je pokožka (světle modře), která je z vnější strany pokryta vrstvičkou voskovitých látek – kutikulou (světle fialově). Součástí pokožky jsou průduchy – každý průduch tvoří dvě svěrací buňky (tmavě fialově), mezi nimiž je průduchová štěrbina (viz též mikroskopický snímek vpravo nahoře).
Vnitřkem listu prochází cévní svazek (hnědě) s částí dřevní (xylém) a lýkovou (floém). Nad a pod cévním svazkem jsou tlustostěnné sklerenchymatické buňky. (Cévní svazky v listu tvoří tzv. žilnatinu listu.)
Ostatní buňky uvnitř listu jsou tenkostěnné, tedy parenchymatické. Obsahují velké množství chloroplastů a jsou hlavním místem rostliny, kde probíhá fotosyntéza. Společně tedy tvoří pletivo asimilační (jedno z pletiv základních). (Asimilace – v případě rostlin – je starší název vyjadřující přibližně to, co slovo fotosyntéza.)

b) je mikroskopický pohled na spodní stranu listu (průduchy bývají na spodní straně).

c) je mikroskopický snímek příčného řezu listem.

36_15 –  obrázek znázorňuje průduch a jeho činnost. Průduch je součástí pokožky (patří tedy mezi pletiva krycí). Tvoří jej dvě svěrací buňky, které na rozdíl od buněk pokožky obsahují chloroplasty. Otvorem mezi svěracími buňkami – tedy průduchovou štěrbinou – se z listu odpařuje voda a současně tímto otvorem procházejí plyny O2 a CO2: při převaze fotosyntézy proniká do listu CO2 a uniká O2, při převaze dýchání (tedy zejm. v noci, kdy fotosyntéza neprobíhá) jde dovnitř listu O2 a ven z něj CO2. Při dostatku vody (levá část obrázku) jsou svěrací buňky dostatečně naplněné („natlakované“) vodou a napnou se tak, že se mezi nimi rozevře průduchová štěrbina. Naopak při nedostatku vody v rostlině (pravá část obrázku) svěrací buňky část vody ztrácejí, ochabnou a průduchovou štěrbinu uzavřou. (Tyto děje lze obrazně přirovnat k chování nafukovací kanoe: prostor pro posádku a bagáž se rozevře, je-li člun nahuštěn vzduchem, při vyfouknutí boky člunu jeho vnitřní prostor uzavřou.) Popsaná činnost průduchů (svěracích buněk) umožňuje uzavřít průduchy a tím omezit výpar vody z listů, má-li rostlina vody nedostatek.
